

A24

星期一 | 2015 | 11 | 23

2015 國際啟發潛能教育學校成就大獎特刊



IAIE

適切教育 激發學生小宇宙

每個人都可能潛藏着某些自己不知的能力，只要接受適切的教育，必定能啟發他們的無限潛能。美國著名教育家 Dr. William Watson Purkey 與有共同理念的學者，創立了「啟發潛能教育」(Invitation Education, IE)，旨在發掘學生的潛能，推廣他們心目中的理想教育。香港自2002年引進IE以來，備受教育界的支持和肯定，為嘉獎致力推行IE的學校，國際啓發潛能教育聯盟 (IAIE) 定期頒發「啓發潛能教育學校成就大獎」予表現突出的學校。

啟發潛能教育不僅有崇高的教學理念，也有具體的實踐策略，因而廣受學校歡迎。IE認為有兩個主要因素影響學生能否啟發潛能，就是正面的價值取向 (Perception) 及積極的自我形象 (self-concept)。這兩個因素並非與生俱來，是需要後天培養，可見正面積極的成長環境是學生能否發揮潛能的關鍵。因此，IE主張五大核心價值：「尊重」(Respect)、「信任」(Trust)、「關懷」(Care)、「樂觀進取」(Optimism) 及「刻意安排」(Intentionality)，並透過 5P 簡領：「人物」(People)、「地方」(Places)、「政策」(Policy)、「課程」(Programme) 及「過程」(Process)，互相配合而實踐五大核心價值。IE要達到成功，學校需要從 5P 着手，幫助學生建立正面的價值取向及積極的自我形象，進而發展個人才能。

獲獎學校赴美交流心得

經過多年的努力，本港已有不少中小學及幼稚園實踐IE。學校可因應自身的校情，制訂適合學生、教師及家長的政策，在財資安排的活動和環境中，激發學生的小宇宙。IE在落實推行上具靈活性，因此每間參與計劃的學校都發展出一套獨特的教學模式，並不斷優化，達至改善教學的目標。為表揚致力推動IE的學校，IAIE分別設有「國際啟發潛能學校大獎」(Inviting School Award) 和「國際啟發潛能教育學校成就大獎」(Paula Helen Stanley Fidelity Award)兩類獎項，定期頒發予世界各在推行IE 方面表現卓著的學校。前者用作嘉許首次推行IE，並在校內建立IE文化的學校。施者貼網發佈已取得「國際啟發潛能教育大獎」，並能繼續進行深層化地教改成效。



的學校。

本年度香港有27間學校獲頒「啟發潛能教育學校成就大獎」，IAIE（香港）早前安排得獎學校代表到美國出席頒獎禮及交流。期間，他們除了參觀美國的IE學校，還參與不同的研討會，交流心得，互相啟發。此外，IAIE（香港）邀請赴美出席交流活動的教師代表，到其他學校分享所見所聞，介紹各國學校在推動IE所獲的寶貴經驗及可取之處，讓更多學校實踐IE時更得心應手。

將IE推廣至內地學校

啟發潛能教育在香港逐漸成熟，多間學校都取得驕人成果。因此，IAIE把IE引進內地的中小學，培訓內地不同地方學校的教職員，把多年來在港實踐IE累積的經驗與內地學校交流。展望未來，希望啟發潛能教育可在內地普及，改善内地教育，讓更多學生的潛能得以發揮。



▲本港得獎學校代表合照

▲本港得獎學校代表到美國領獎，與其性國家得獎學校代表合照。



▲▼得獎學校代表到美國當地推行IE的學校交流，獲頒獎狀。



▲▼得獎學校代表到美國當地推行IE的學校交流，獲頒獎狀。

2015 國際啓發潛能教育學校成就大獎
香港得獎學校名單

- 香海正覺蓮社佛教普光學校
- 啟德中學
- 基督教香港信義會元朗信義中學
- 寶安中學
- 錦香苑基督教書院
- 錦華堂基督教曉晴幼稚園
- 錦華堂文安冰凍幼稚園
- 錦華堂幼稚園
- 錦音堂（中）
- 錦安中學
- 錦安中學少兒部內湖陳百重總紀念中學
- 基督教香港信義會元朗信義中學
- 錦華堂劉樹中學
- 錦華堂基督教曉晴幼稚園
- 天雨鳳凰公立學校「寶湖道」
- 粉嶺扶恩書院
- 放學小學
- 道教育松小學
- 博愛醫院歷屆題理嘉賓會梁榮德中學
- 安基司幼柏中學
- 敦世寶石明德學校
- 馬鞍山靈糧小學
- 福建中學
- 錦華堂崇黃蕙芳紀念學校
- 聖公會李福慶中學
- 賽福黎台文中學
- 楊曉山聖文慈天主教小學
- 公貢頭鄭夢芹銀禧小學